Zad.1. Diagram kotowy przedstawia wyniki wyborow do samorzadu szkolnego.

a) Ile procent uczniow gtosowato na Adama? {'j;’am 55”;/':
b) Jaka cz¢$¢ uczniéw glosowata na Elg , a jaka na Agate?

c) Ile osob brato udziat w glosowaniu, jesli na Jacka gltosowato 30 os6b? ECIJ%A)

d) Ile osob gltosowato na Emila? Jacek

e) Jakg miare ma kat ilustrujgcy na diagramie kotowym wynik Agaty e Q?i‘;,

Zad.2. W sklepie zapowiedziano sezonowg obnizke cen o 15%. Sweter kosztuje 170 zt. Ile bedzie
kosztowat po obnizce?

Zad.3. Za ubranie trzeba byto zaptaci¢ 320 zt. W zwiazku z sezonowg obnizka cen obnizono cen¢ o 30%. Ile
kosztuje to ubranie po obnizce?

Zad.4. Cena pewnego towaru wynosita 120 zt. Ceng te najpierw obnizono o 25%, a po pewnym czasie nowg
cen¢ podwyzszono o 25%. Oblicz, ile wynosi ostateczna cena tego towaru.

Zad.5. Kurtka po obnizce ceny o 10% kosztowata 81 zt. Ile kosztowata kurtka przed obnizka?

Zad.6. Cena pomaranczy wzrosta o 30% i wynosi obecnie 3,90 zt za kilogram. Ile kosztowaty pomarancze
przed podwyzka?

Zad.7. Ptyta kosztowata 80 zt, a po obnizce 60 zt. O ile procent obnizono ceng plyty?

Zad.8. W Kklasie jest 13 chtopcow i 12 dziewczat . Ile procent ucznidéw tej klasy stanowig dziewczeta?
Zad.9. Promocja w zaktadzie optycznym jest zwigzana z wiekiem klienta i polega na tym, ze klient otrzymuje
tyle procent znizki, ile ma lat. Cena okular6w bez promocji wynosi 240 zt. Ile zaptaci za te okulary klient,
ktory ma 35 lat?

Zad.10. Pani Alina kupowata wieczorem na targu dwa koszyczki malin. Sprzedawczyni z powodu pdznej
pory obnizyla ceng malin o 10%. Pani Alina zaplacita 19 zt 80 gr. Ile przedtem kosztowat koszyczek malin?
Zad.11. W sklepie z narzedziami sprzedawano wiertarki. Ze wzgledu na stabe zainteresowanie kupujacych
obnizono ceng wiertarek o 10% w stosunku do ceny pierwotnej. Po tygodniu ponownie obnizono ceng o 20%
1 wowczas wiertarke mozna byto kupi¢ juz za 180 ztotych. Jaka byta poczatkowa cena tego narzedzia? O ile
procent facznie obnizono ceng?

Zad.12.
Wihasciciel sklepu, sprzedajac pewien towar po 75 zl za sztuke, zarabia 2% tej kwoty.

Ile sztuk tego towaru musi sprzedac, aby zarobi¢ 300 z1? Wybierz wlasciwg odpowiedz
sposréd podanych.

A, 120 B. 150 C. 200 D. 300



Zad.13. W konkursie przyznano nagrody pieni¢zne. Zdobywca pierwszego miejsca otrzymat 5000 zt.
Nagroda za zdobycie drugiego miejsca byla o 30% mniejsza niz nagroda za zajecie pierwszego miejsca.
Nagroda za zdobycie trzeciego miejsca byta o 40% mniejsza niz nagroda za zajecie drugiego miejsca.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli zdanie jest falszywe.

Uczestnik konkursu, ktory zdobyl trzecie miejsce, otrzymal 1400 zl. P F

Nagroda za zdobycie trzeciego miejsca byla o 70% mniejsza od nagrody za
zajecle plerwszego miejsca.

Zad.14. Uzupehij rachunek wystawiony przez firme¢ budowlana, wpisujagc w wykropkowanych miejscach
obliczone wartosci.

) VAT

Liczba sztuk Cena netto (22% ceny netto) Razem
Okno 1 1200 2t | s e
Drzwi 1 | i | e, 3538 zt

Zapisz obliczenia.
Zad.15. Ponizszy diagram przedstawia wyniki ankiety na temat ulubionej gry zespotowej. Kazdy
ankietowany wskazat tylko jedng gre.
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a) ile osob brato udziat w ankiecie, jesli siatkowke lubi 27 sposrod ankietowanych?

b) ilu uczniow wybrato pitke nozng ?

c) jaka miarg ma kat ilustrujacy na diagramie kolowym procent uczniow lubigcych koszykowke?
d) o ile procent wiecej 0sob lubi pitke nozng niz koszykowke?

Zad.16. W sondazu Osrodka Badania Opinii Publicznej (OBOP) wzi¢to udziat 300 kobiet i 200 mezczyzn.
Dane dotyczace ich wieku przedstawia diagram stupkowy.

90%

80% a) Ilu mezczyzn ponizej 40 lat wzigto udzial
70% +— w sondazu OBOP?

60% — b) lle procent wszystkich badanych stanowi
°0% T |penzel 49l Ticzba kobiet powyzej 40 lat?

40% +— Bpowyzej 40 lat . . . . .
a0 L] c) O ile procent liczba kobiet bioragcych udziat

w sondazu jest wigksza od liczby me¢zczyzn?
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Zad.17.

Na diagra.mie‘przédsta“-'iono informacje, jaki procent meczow w ciagu catego sezonu druzyna
pitkarska zakonczyla wygrana, jaki — przegrana_ a jaki — remisem.

mecze
wygrane
mecze 25%
Zremisowane
45%

mecze
przegrane

W ciagu calego sezonu druzyna wygrala 10 meczéw. Ile meczéw w sezonie ta druiyna
przegrala? Zapisz obliczenia.

Zasd.18.

W kwietniu sprzedano 60 opakowan lodéw, a w maju — 150 opakowar tych lodow.

O ile procent sprzedaz lodéw byla wyisza w maju niz w kwietniu? Wybierz wlasciwa
odpowiedzZ sposréd podanych.

A. 250% B. 150% C. 90% D. 40%

Zad.19.

W pewne] klasie przeprowadzono ankiete na temat liczby rodzenstwa uczniow tej klasy.
Wszyscy uczniowie tej klasy wypelnili ankiete. Okazalo sig, ze 44% liczby uczniéw ma siostre,
72% — brata, a 4 uczniéw ma i siostre, i brata. Kazdy uczen tej klasy ma rodzenistwo.

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Brata 1 siostre ma 16% liczby uczniow tej klasy. P F
Ankiete wypelnito 25 ucznidow. P F
Zad.20.

Uczniowie klasy VII wybierali przewodniczacego swojej klasy. Bylo dwoje kandydatow:
Ania i Bartek. Kazdy z uczniow oddal jeden wazny glos. Ania uzyskala 56,25% wszystkich
glosow, pokonujac Bartka 4 glosami. Ilu uczniow wzielo udzial w glosowaniu? Zapisz
obliczenia.

Zad.21.

W wyborach na przewodniczacego klasy kandydowalo troje uczniow: Jacek, Helena
i Grzegorz. Kazdy uczen tej klasy oddal jeden waizny glos. Jacek otrzymal 9 glosow, co
stanowilo 36% wszystkich glosow. Helena otrzymala o 6 glosow wiecej niz Grzegorz.
Oblicz, ile glosow otrzymala Helena, a ile — Grzegorz. Zapisz obliczenia.



Zad.22.
W pewnej szkole do egzaminu gimnazjalnego przystapito o 60 chlopcow wiece) niz dziewczat.
Chiopcy stanowili 65% liczby 0sob piszacych egzamin.

Ile dziewczat przystapilo do tego egzaminu? Wybierz wlasciwy odpowiedz sposrod
podanych.

A. 200 B. 130 C.70 D. 39 E. 21

Zad.23.
W czytelni ustawiono 20 stolikéw dwuosobowych 1 10 stolikéw czteroosobowych. Po pewnym

czasie 10% stolikow dwuosobowych zastapiono ta sama liczba stolikow czteroosobowych.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Liczba stolikdw czteroosobowych zwiekszyla sie o

A. 2% B. 5% C. 10% D. 20%

Zad.24.

Do zbiornika wypelionego w 65% woda dolano 12 litréw wody. Teraz woda wypelnia 80%
pojemnosci zbiornika.

Ile litrow wody jest teraz w zbiorniku? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A, 52 litry B. 64 litry C. 77 litrow D. 80 litrow

Zad.25.
Cene roweru obnizono o §%. Klient kupil rower po obniZzonej cenie i dzigki temu zaptacit
0 120 zi mniej, niz zaplacilby przed obnizka.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Przed obnizka ten rower kosztowat

A. 2000 zt
B. 1500 zi
C. 1380 zi
D. 960 zt

Zad.26.

Zadanie 6. (0-1)

Cene laptopa obnizono najpierw o 15%, a péZniej o 150 zt. Po obu obnizkach laptop kosztuje
2400 =zt

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Przed tymi dwoma obnizkami laptop kosztowat 3000 zt. P F

Po obu obnizkach cena laptopa stanowi 85% ceny poczatkowe]. P F




